



Освобождение Минска от немецко-фашистских захватчиков



В этот день 76 лет назад в ходе операции «Багратион» Красная армия освободила Минск от фашистских захватчиков. Белорусская операция, так называемый «Пятый сталинский удар», началась 23 июня и продолжалась по 29 августа 1944 года. Советские войска нанесли тяжелое поражение немецкой группе армий «Центр», освободили Белоруссию, Литву и значительную часть Польши.

Главной целью наступления Красной армии на западном стратегическом направлении было освобождение от немецкой оккупации Белоруссии.

Минская наступательная операция проводилась с 29 июня по 4 июля и имела целью окружение минской группировки противника и освобождение Минска. Осуществлялась она войсками 3-го, 2-го и 1-го Белорусских фронтов при содействии 1-го Прибалтийского фронта.

В результате Витебско-Оршанской, Могилевской и Бобруйской операций 1944 года 4-я армия и часть сил 9-й армии немецкой группы армий «Центр» под командованием генерала-фельдмаршала Вальтера Моделя оказались глубоко охваченными советскими войсками. Попытки немецких войск вырваться из «котла» были отражены, группировка вскоре



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

уничтожена армией Людникова. В уничтожении окруженного противника активно использовалась фронтовая авиация.

Потеряв оборонительный рубеж на р. Березина, немецкие войска совершали отход, все более обнажая фланг и тыл своей группировки, действовавшей против 2-го Белорусского фронта. Пытаясь избежать полного разгрома группы армий «Центр», командование противника начало переброску из Польши и Восточной Пруссии в район Минска охранных и полицейских полков, принимало меры к усилению обороны в Минском укрепленном районе. Придавая огромное значение железной дороге Минск – Молодечно как важнейшей коммуникации, оно к 3 июля сосредоточило в районе Молодечно 17-ю пехотную дивизию, перегруппированную из полосы группы армий «Север». Однако все прибывшие резервы вводились в сражение разновременно, отдельными группами и не могли решительно повлиять на изменение оперативной обстановки.

2 июля советские войска отрезали минской группировке противника большинство путей для отступления. Были взяты города Вилейка, Жодино, Логойск, Смолевичи, Красное. Тем самым немцы оказались отрезанными от всех основных коммуникаций.

В ночь на 3 июля командующий 3-м Белорусским фронтом генерал армии [Иван Данилович Черняховский](#) отдал приказ командующему 5-й гвардейской танковой армией [Павлу Алексеевичу Ротмистрову](#) во взаимодействии с 31-й армией и 2-м гвардейским Тацинским танковым корпусом атаковать Минск с северного и северо-западного направления и до конца дня 3-го июля полностью овладеть городом.

Утром 3 июля 2-й гвардейский танковый корпус с передовыми отрядами, выделенными от стрелковых дивизий 31-й армии, завязали бои на северо-восточных и восточных окраинах Минска и первыми ворвались в город. Преодолев противодействие двух пехотных полков, поддержанных танками и штурмовыми орудиями, их подразделения к 7 часам 30 минутам прорвались в центр Минска. Через два часа части 2-го гвардейского танкового корпуса, 31-й и 5-й гвардейской танковой армий в ходе совместных действий полностью освободили столицу Белорусской ССР от захватчиков.

За умелые и героические действия в Минской операции свыше 50 соединений и частей было удостоено почетного наименования Минских.

С завершением Минской наступательной операции 4 июля 1944 года завершился один из этапов грандиозной битвы за Беларусь. Достигнутые в результате этого этапа стратегической операции итоги создали исключительно благоприятную обстановку для дальнейшего наступления главных сил советских войск на запад.

В ходе Белорусской операции советские войска за две недели боевых действий разгромили главные силы немецкой группы армий «Центр». В результате образовалась большая брешь до



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

400 км по фронтовой линии и до 500 км вглубь от нее, которую немецкие войска не смогли ликвидировать в короткое время.

03 Июля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1478660>